Comitato Bergamasco per la difesa della Costituzione

Adesione alla manifestazione “Costituzione via maestra”

Il Comitato bergamasco per la difesa della Costituzione aderisce alla manifestazione, promossa per il 12 ottobre a Roma, "la Costituzione, la via maestra" per difendere la Costituzione e rivendicarne l'applicazione.
Come scrivono i promotori della manifestazione (www.costituzioneviamaestra.it), "La difesa della Costituzione è innanzitutto la promozione di un’idea di società, divergente da quella di coloro che hanno operato finora tacitamente per svuotarla e, ora, operano per manometterla formalmente. [...] Non è la difesa d’un passato che non può ritornare, ma un programma per un futuro da costruire in Italia e in Europa.".
Il Comitato bergamasco per la difesa della Costituzione guarda con allarme al tentativo in atto di stravolgere la Costituzione da parte di forze politiche che, in alcuni casi, si sono rivelate prive di cultura democratica e costituzionalistica. Rigetta il tentativo, sempre più smaccato, di attribuire alla Costituzione le cause del fallimento di una classe politica. Crede nell'attualità dei principi costituzionali e auspica che siano finalmente presi sul serio e posti a ispirazione delle scelte politiche e legislative.
Per questi motivi, il Comitato bergamasco per la difesa della Costituzione aderisce con convinzione alla manifestazione nazionale del 12 ottobre a Roma e invita tutti a partecipare personalmente (la Fiom di Bergamo - tel. 035.3594.270 - fax. 035.3594.408 - organizza dei pullman). L'appuntamento è a Roma in Piazza della Repubblica alle ore 14. La difesa della Costituzione è una responsabilità nostra, per noi e per i nostri figli. 
Comitato bergamasco per la difesa della Costituzione

www.salviamolacostituzione.bg.it

(Aderiscono al Comitato bergamasco per la difesa della Costituzione: 

ACLI, ANPI, ARCI, Associazione di Mutuo Soccorso, AUSER, CGIL, CISL, Giuristi Democratici, Fondazione Gritti Minetti, Fondazione Serughetti- Centro Studi La Porta, Istituto Bergamasco per la storia della resistenza e dell’età contemporanea,  Libera, Libertà e Giustizia, Proteofaresapere, Uil)

